

# PROA



DIARIO DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS JONS

JAMAS NACION ALGUNA CREO Y LLEVO A LA PRACTICA, EN MENOS TIEMPO Y MAS DIFICIL. LES CIRCUNSTANCIAS, INSTITUCIONES Y LEYES DE UN FONDO SOCIAL TAN HUMANO Y TAN JUSTO.

FRANCO

Núm. 663.—León, Miércoles, 18 de Enero 1939. III. A. T.

## Nuestras fuerzas penetran 10 kilómetros, por varios puntos, en la provincia de Barcelona

### Avance del Parte de operaciones correspondiente al día 17 de enero de 1939 III Año Triunfal

En Cataluña ha continuado el victorioso avance de nuestras tropas en dirección Este, venciendo todas las resistencias enemigas y rebasándose el pueblo de Montmaneu y sierras que le dominan por el Sur.



Nuestro avance ha alcanzado una profundidad de más de 10 kilómetros, penetrando por varios puntos de la provincia de Barcelona y ocupándose los pueblos de Aguiló, Pallers, Pavia, Guardiola, Lenidas, Vallfogona de Riucorp, Llorach y otras posiciones importantes.

El enemigo abandonó gran cantidad de muertos y numeroso material, continuando el avance a la hora de dar este parte.

Más al Norte, en el sector de Pons, también fué batido el enemigo, ocupándose al Norte y Sur de dicho pueblo las alturas que inmediatamente le dominan.

En el sector de la costa, ha continuado en el día de hoy la limpieza de la extensa zona ocupada en los anteriores, habiéndose capturado más de dos mil prisioneros y cogido depósitos de municiones y numeroso material.

En Extremadura, no obstante el violento temporal de aguas, se han adelantado nuestras líneas en el sector de Monterrubio, castigándose duramente al enemigo, que abandonó más de 300 muertos.

En otros lugares del frente Sur, los rojos desordenaron desesperados ataques, que fueron materialmente deshechos por el certero fuego de nuestras tropas.

En el sector de Belalcázar, vértice Moritos, fueron rechazados, con duras pérdidas para el enemigo, tres violentos ataques, y en el de Limones, donde también pretendió avanzar, dejó numerosos prisioneros y gran cantidad de muertos delante de nuestras alambradas.

### Ampliación del Parte anticipado

Sobre los datos de las operaciones del día facilitados en el avance del parte oficial de hoy, se dan a continuación los siguientes: Se han ocupado en el sector central del frente de Cataluña, además de los pueblos ya reseñados, los de Oliola, Segura, Albió, Bellmunt, Talavera y Guardiola, Briansá, Sant Guim de la Rabasa, Montmanel, Montfart, Sant Antolí y Vilanova, Mostalet, Rubinat, Pomar, San Pero del Arquells, Luidas y Villagrasseta.

En la región próxima a la costa se han liberado los pueblos de Vallespinosa, Salmella, Pont de Armentera, Santa Creus, con el Monasterio del mismo nombre, Altauca y Vespella.

Se han hecho al enemigo considerable número de muertos, entre ellos un jefe de brigada de Carabineros, un comisario político y un comandante, y recogido gran cantidad de material.

### ACTIVIDAD DE LA AVIACION

En el día de ayer, nuestra aviación bombardeó eficazmente los objetivos militares del puerto de Barcelona, y en lucha aérea, derribó un ocaz enemigo.

Hoy han actuado las unidades aéreas intensamente en la zona de operaciones de Barcelona, logrando detener con su fuego a tres blindados, que a continuación fueron cogidos por nuestras tropas, y asimismo incendiar un camión y averiar otro cargado con una pieza de artillería.

En combate aéreo han sido derribados 4 "Ratas". Salamanca, 17 de enero de 1939. III Año Triunfal. De orden de S. E., el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

## Además se han liberado ayer 30 pueblos y capturado más de 2.000 prisioneros, municiones y material

## En el Sur, pese a la lluvia, el enemigo sufrió ayer durísimo castigo, abandonando centenares de cadáveres

## Se establecen relaciones oficiales entre Bélgica y la España de Franco

## De todos los países europeos sólo dos, Francia y Rusia, no mantienen relaciones con la España Nacional

Burgos, 17.—En el Ministerio de Asuntos Exteriores se hace saber que el representante de la España Nacional en Bruselas, ha cambiado el día 16 del corriente, con el Ministro de Negocios Extranjeros de Bélgica, las oportunas notas para el establecimiento de relaciones oficiales, mediante el intercambio de agentes entre ambos países.

Con el cambio de notas efectuado el citado día 16 en Bruselas, entre el representante de la España Nacional en aquella capital y el Ministro de Relaciones Exteriores, sólo dejan de mantener relaciones oficiales con el

Gobierno Nacional, los de Francia y la Unión Soviética, de entre todos los de Europa.

El acuerdo concertado con Bélgica supone un señalado triunfo de la diplomacia española, que con tenaz perseverancia ha logrado vencer la resistencia que el partido socialista belga ha opuesto desde el primer momento al intercambio de representantes entre las dos naciones. AYER SE IZO EN BRUSELAS LA BANDERA NACIONAL ESPAÑOLA

Bruselas, 17.—Por primera vez fué izada hoy la bandera nacional española en el edificio de la representación de España en esta capital.

La aparición de la enseña roja y gualda, fué acogida con manifestaciones de simpatía por parte de los numerosos transeúntes que asistieron a este momento histórico.

### El parte rojo Continúa ocultando la pérdida de Tarragona

El parte del "gobierno" Negro, que dió anoche Radio Barcelona, dice, entre otras cosas divertidas, lo siguiente:

"Frente de Cataluña: Ha continuado en todos los sectores la durísima batalla, resistiendo los soldados leales con tenacidad los fuertísimos ataques de los facciosos en las zonas de Ciudadela, Santa Coloma de Querol y Tarragona".

Relata seguidamente varios casos aislados de "heroicidad republicana", y termina diciendo: "Frente de Extremadura: Las fuerzas republicanas han rechazado los contraataques y la fuerte presión facciosa en los sectores de Puerto de Castuera y Granja de Torrehermosa".

Como podrán observar nuestros lectores, la pandilla de Barcelona continúa ocultando a sus pobres huéspedes la conquista de Tarragona y de los cientos de kilómetros cuadrados que ha liberado para siempre el invicto Ejército del Caudillo de España.

## Auxilio Social en Tarragona

Valladolid, 17.—Como siempre que una ciudad o un pueblo son liberados por nuestras tropas, Auxilio Social, atenta a que este hecho se produzca, hace su entrada precedida inmediatamente por las fuerzas liberadoras.

En Tarragona han entrado numerosos camiones de Auxilio Social, procediéndose inmediatamente al reparto de raciones en frío y a la instalación urgente de comedores.

Son muchos los miles de comidas que junto con las ya repartidas en Valls y demás pueblos catalanes liberados han sido ya repartidas.

## La peseta roja sigue bajando

París, 17.—La peseta roja ha alcanzado hoy la cotización más baja desde junio de 1936. Ningún Banco parisino ha ofrecido más de 5 ó 6 céntimos por cada peseta roja.

## NOTA DEL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

El "gobierno" rojo, para mantener en su ejército y en la población que sufre su tiranía la desorientación, ocultando a uno y otra la verdadera situación de desastre en que se encuentra, publica en sus partes de guerra supuestas victorias en otros frentes lejanos a Cataluña. Son falsas cuantas noticias inserta el dicho parte, a fines de propaganda, para paliar la gran derrota de su ejército, que es el de sus dirigentes, y por las que propanan éxitos de sus tropas en Andalucía, Extremadura y Centro.

Nuestra situación en estos frentes es absolutamente clara y despejada y las líneas se mantienen firmes, tanto las que se deshacen los desesperados ataques rojos, para los que sacrifican inhumana y estérilmente millares de vidas, constituyendo un rotundo fracaso las tentativas de desviar nuestra decisiva acción sobre Cataluña. Esta proseguirá inexorablemente hasta alcanzar los definitivos objetivos militares y políticos que constituyen la finalidad de las actuales operaciones.

# INFORMACION LOCAL

## DEFATURA PROVINCIAL DEL MOVIMIENTO

Ayer, en la Casa de España, fuimos recibidos por el secretario provincial de la Organización, camarada Clérigo, quien nos manifestó que el jefe provincial del Movimiento, camarada Reinerio Gago, había salido en viaje oficial por la mañana acompañado del delegado provincial de Servicios Técnicos camarada Martín Santos y del director de Radio León "Ondas Azules", camarada Soto.

## Gratitud de ex-combatientes leoneses

Hemos recibido una afectuosa carta de los excombatientes leoneses, hospitalizados en el sanatorio "El Viejo", de Palencia, en la que nos ruegan hacer pública su gratitud por la gentileza de nuestro digno gobernador civil, a quien mandaron una cariñosa felicitación de Pascuas. El señor Ortiz de la Torre, agradecido al cariñoso recuerdo de los excombatientes leoneses, les envió, a su vez, afectuosa carta y un generoso aguinaldo para el día de Reyes. Con gusto complacemos a nuestros comunicantes.

## Junta Provincial de Huérfanos del Magisterio

Para completar la documentación de los expedientes remitidos últimamente a la Junta Central, nos comunica ésta la falta de los siguientes, los cuales se ruega a los interesados envíen a esta Junta Provincial en el plazo más breve:

En el expediente incoado por doña Eudisia García: Declaración jurada de personas solventes que respondan de las pensiones que reciban los supuestos huérfanos, caso de que aparezca se el causante.

Información testifical instruida ante esa Junta Provincial sobre el hecho y fecha de la desaparición o presunta defunción del causante.

De don Juan Santos: Doce sellos de Huérfanos del Magisterio de 0'50.

De doña Fermína Amez San Martín: Información testifical instruida ante esa Junta Provincial sobre el hecho y fecha de la desaparición o presunta defunción del causante.

Aval de entidad o persona solvente que responda de la devolución de las cantidades percibidas por los presuntos huérfanos, en caso de apareciere el causante.

De doña Patrocinio Reyero Villar: Información testifical instruida ante esa Junta Provincial sobre el hecho y fecha de la desaparición o muerte del causante.

## TURNO DE FARMACIAS

De 8 de la noche a 9 de la mañana:  
SR. MAZO, Plazuela del Conde.  
De 1 a 3 de la tarde:  
SR. MAZO, Plazuela del Conde.  
SR. VEGA FLOREZ, Padre Isla.

## EL ORFEON LEONES

### Magnífico festival en obsequio a nuestros gloriosos heridos y enfermeras

Ayer tuvo lugar en el Hospital de la Cruz Roja un espléndido festival, organizado por el Orfeón Leonés, en honor y obsequio a nuestros gloriosos heridos y abnegadas enfermeras.

Como era de esperar, resultó brillantísimo y lleno de amabilidad para nuestros soldados, que pasaron dos horas deliciosas, olvidándose de ausencias y dolores. Una vez más el Orfeón Leonés, atento siempre a prestar con el mayor entusiasmo su concurso a estos festivales de carácter patriótico, ha logrado un resonante éxito, cosechando constantes aplausos y dando muestras de su perfección artística admirable, avalada por la dirección de nuestro infatigable camarada Odón, el cual, a pesar de contar con reducidísimos elementos (por hallarse muchos movilizados) ha logrado formar un conjunto que domina maravillosamente su cometido artístico.

Sabemos, sin embargo, que esta sociedad cultural, única de que dispone León, está atravesando una situación bastante crítica, en la que respecta a su parte económica, motivada por la enorme disminución de sus socios, que han tenido que irse incorporando al Glorioso Movimiento, y creemos un deber incluir de nuestras dignas autoridades el que procedan a un inmediato apoyo, a fin de sostener la admirable obra cultural de esta sociedad, que tantas pruebas nos va veniendo dando a los leoneses, a través de sus actuaciones llenas de amor a León, y que la hace digna de toda ayuda y cooperación.—M.

## Exámenes extraordinarios de Bachillerato

El "Boletín Oficial del Estado" de 8 del actual publica la siguiente Orden del día 4 del corriente, sobre convocatoria especial de enero para bachilleres del plan de 1903.

Habida cuenta de las numerosas demandas de exámenes formuladas por alumnos del Bachillerato de 1903, y estimando que las presentes circunstancias aconsejan llevar a efecto lo dispuesto en el apartado a) del número segundo de la Orden de 31 de Diciembre último.

Este Ministerio dispone: Primero. Que durante la segunda quincena del presente mes de Enero quede abierta en todos los Institutos de Segunda Enseñanza una convocatoria para los alumnos que hayan seguido sus estudios hasta la fecha según el plan de 1903, cualquiera que sea su situación académica.

Segundo. Que los exámenes sean verificados a partir del día 10 del próximo Febrero en la forma preceptuada por el número segundo de la indicada disposición de 31 de Diciembre último.

A. BALBUENA PEREIRA  
Clínica Dental  
Ordoño II, 7, principal  
Teléfono 1730 LEON

## Oficina Local de colocación obrera

### EL TRABAJO DE LA MUJER

Se hace público, para conocimiento de toda la clase obrera FEMENINA, que el "Boletín Oficial del Estado", de fecha 31 de Diciembre, dispone que se abra el Registro de Colocación Obrera para la inscripción de mujeres en paro forzoso.

Asimismo dispone que se dé preferencia para las colocaciones a las mujeres cabeza de familia, bien sean viudas, solteras o casadas, cuyos maridos se encuentren ausentes y que no tengan ingresos por otros conceptos más que el sueldo o jornal que por su trabajo puedan adquirir.

También dispone que en tiendas y establecimientos donde se despachen géneros propios del sexo femenino sean mujeres, así como los contramaestros o encargados de taller donde trabajen mujeres sean también del sexo femenino éstas.

Donde trabajen hombres y mujeres de una misma profesión, los jornales o sueldos serán equiparados al de los hombres.

Para más información, en la Oficina de Colocación Obrera, Cervantes, 10. Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.

León, 13 de Enero de 1939. III Año Triunfal.—El Jefe Local de Colocación, JOSE ANTONIO RODRIGUEZ.

## Junta Local de Fomento Pecuario

Se pone en conocimiento de todos los propietarios de animales domésticos de las especies, caballar, asnal, vacuna, ovejas, cabras y aves, de este término municipal, la obligatoriedad en que se encuentran de presentar declaración jurada de los animales que posean, ante esta Junta Local de F. P., para cumplimentar lo ordenado en el vigente Reglamento de Tratamiento Sanitario obligatorio de ganado; a cuyo fin, pueden pasar todos los días laborables, de cuatro a seis de la tarde, por el Laboratorio Municipal, en el plazo de "quince días", para formalizar y firmar dichos documentos para su entrega al Sr. Secretario de esta Junta Local, así como la de las cantidades necesarias para la adquisición de las tarjetas y cartillas a que hace referencia dicho Reglamento.

León 16 de enero de 1939. III Año Triunfal.—El Presidente, Fernando Sánchez.

## Dos libros interesantes

SERVICIO NACIONAL DE PROPAGANDA Y DELEGACION DE PRENSA Y PROPAGANDA DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J. O. N.-S. — DEPARTAMENTO EDICIONES

RAMON SERRANO SUNER.—"Siete Discursos". Un volumen de 140 páginas, en octavo. Precio, 5 pesetas. Se recogen en este libro los discursos pronunciados por el Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación, desde su toma de posesión en Valladolid hasta el día.

HIGINIO PARIS EGUILAZ.—"El Estado y la Economía". "Política económica totalitaria". Un volumen en cuarto, de 400 páginas, al precio de 12 pesetas. El primer ensayo serio para trazar la doctrina económica del nuevo Estado.

En breve aparecerá "Arriba", reproducción facsímil del semanario de la Falange. Un volumen de 150 páginas, en folio, al precio de 12 pesetas.

Pedidos, en todas las librerías y la Editora Nacional, Orueta, 2, Bilbao. León, 13 de Enero de 1939. III Año Triunfal.

El subsidio familiar vea por la vida digna e íntegramente humana del trabajador.

## Altérez Manuel Fernández Andrés

El altérez del Regimiento de Infantería de Argel número 27, don Manuel Fernández Andrés, que se encuentra en esta plaza, desconociéndose su domicilio, deberá presentarse con toda urgencia en este Gobierno Militar, trayendo consigo el pasaporte o documentos militares que tenga en su poder.

## Soldado Honorato Alonso Alvarez

El soldado del Regimiento de Infantería Zamora número 29, Honorato Alonso Alvarez, que debe encontrarse en esta plaza y tiene pendiente de resolución instancia elevada a efectos de la Medalla de Sufrimientos por la Patria, se presentará a la mayor brevedad posible en este Gobierno Militar, Negociado dos, para una asunto relacionado con la misma.

## DELEGACION DE HACIENDA

### EL COBRO DE UN EXTRAORDINARIO DINARIO

Los señores habilitados de las Clases Activas recabarán de los funcionarios de sus respectivas dependencias que tengan derecho al percibo del subsidio extraordinario concedido por Ley de 29 de diciembre de 1938, una declaración jurada de las gratificaciones que perciban por su condición de funcionario, cualquiera que sea la entidad u organismo que las abone, cuyos documentos se entregarán en la Intervención de Hacienda para unirlos a las nóminas respectivas.

Asimismo los señores habilitados de los retirados del Ejército y de la Marina, y los de los funcionarios civiles movilizados que estén prestando servicio en los frentes de combate y uge tienen consignados sus haberes en esta Delegación de Hacienda, justificarán el derecho al percibo del haber líquido total de sus penderantes mediante certificaciones de la autoridad militar en que estén prestando dicho servicio militar activo.

Oportunamente se anunciará el pago.

## CARTELETA DE ESPECTACULOS

Miércoles 18 de enero de 1939:

TEATRO ALFAGEME  
A las siete treinta y a las diez treinta:

Programa FOX en español  
La interesante y espectacular producción titulada

EL REY DEL BATAOLAN  
Brillante interpretación de Warner Baxter.

TEATRO PRINCIPAL  
A las siete treinta, única sesión.

La bonita película Siseo Radio  
ASTUCIA DE MUJER  
Por la famosa artista Mari Astor.

## CINEMA AZUL

Cine sonoro, con programa en lengua alemana, a la hora de costumbre.

## Régimen de Subsidios Familiares

### ¡PATRONOS!

La Caja Provincial Leonesa de Previsión, como Delegada de la Nacional de Subsidios Familiares, tiene ya a vuestra disposición las HOJAS DE DECLARACION DE FAMILIA que han de presentar aquellos obreros inscritos en dicho régimen, con dos o más hijos menores de 14 años, a fin de que puedan disfrutar el subsidio a que tengan derecho.

Los patronos de la capital pueden solicitar dichas hojas en las oficinas de la citada Caja de Previsión Social (Dámaso Merino, 3), todos los días laborables, de seis a siete de la tarde.

Al propio tiempo se les entregará las hojas duplicadas a efectos del pago de la Cuota Inicial a que están obligados por la ley de 18 de julio del pasado año, el que deben efectuar dentro del presente mes a fin de no incurrir en responsabilidades.

Esta cuota inicial, como ya hemos anunciado, consiste en el 12 por 100 del importe de los jornales, destajos, participaciones o cualquiera otra clase de emolumentos satisfechos a vuestros obreros en el pasado mes de noviembre.

Las entidades patronales que tengan sus domicilios fuera de la capital pueden solicitar las referidas hojas por correo, directamente a la Delegación de León, o por medio de sus agentes en cada uno de los partidos judiciales, o bien, si lo prefieren, por medio de sus respectivos Ayuntamientos o Delegaciones Sindicales, donde existan, por cuyo conducto se procurará lleguen a poder de los interesados.

Los patronos o empresarios han de tener muy en cuenta que sin la presentación de estas Hojas-Declaración de Familia, el obrero no podrá percibir el subsidio familiar, e igualmente tengan presente que, si pasado el mes de enero no han satisfecho la cuota inicial, a cargo exclusivamente del patrono, se pasará la oportuna nota a la Inspección de Seguros Sociales para que ella gestione el cobro por la vía de apremio.

## CAMISERIA-PERFUMERIA CASA DIETLO

### Artículos para regalo «La Venatoria»

CONVOCATORIA  
Se convoca a los señores socios a Junta General ordinaria, en virtud de los artículos 42, 43 y 44 del Reglamento de la Sociedad, para el día VEINTISIETE DE LOS CORRIENTES a las SIETE Y MEDIA de la tarde, en el local de la calle ORDONO II núm. 27, de esta capital; debiendo celebrarse la junta sea cualquiera el número de socios que concurra, para tratar de los asuntos siguientes:

- 1.º.—Examen y aprobación de las cuentas del año 1938.
- 2.º.—Aprobar la memoria y gestiones de la Junta Directiva.
- 3.º.—Conocer el estado de altas y bajas de socios.
- 4.º.—Examinar y aprobar los presupuestos para el año de 1939.
- 5.º.—Renovación de cargos de la Directiva, (Art. 19 del Reglamento) y
- 6.º.—Ruegos, preguntas y proposiciones.

León 18 de enero de 1939. III Año Triunfal.—El Secretario, Marcelo Pérez.

## POMADA CEREO

Para curar úlceras, eczemas, quemaduras, herpes, sabalones ulcerados

CASA TELE  
Radio y electricidad  
Lámparas económicas  
Teléfono 1378 LEON



# DE LA VIDA ETERNA

## Santorales y Cultos

### ORAL

18 de Enero, Miércoles.—  
La Catedral de San Pedro en Roma. Volusiano, obispo; Moiseo Amonio, Atenógenes y Prisca, mártires; Deicolia, abad; Librada, virgen.  
La Misa es de San Pedro, ri- to doble mayor y color blanco. Credo y prefacio de Apóstoles.

### TRES MINUTOS DE RELIGION

No ha habido naciones más prósperas y gloriosas que las que han sido y son en la actualidad verdadera y prácticamen- te religiosas y cristianas, como sucedió en los primeros tiem- pos de la Casa de Austria, don- de llegó España al grado su- mo de esplendor y grandeza en tiempo de los Reyes Católicos, de Carlos V. Felipe II, glorias de nuestra Patria, la más po- derosa del mundo, porque no se ponía el sol en nuestros do- minios, y cristiana, porque abo- lió el protestantismo e identi- ficó esta faceta, de tal modo, que ser español era ser cris- tiano. En estos últimos tiem- pos de postergación de la Igle- sia (anteriores a nuestro glo- rioso Alzamiento), la Maso- nía, aliada íntima del materia- lismo socialista, quiso apagar esas llamas fervorosas y apa- gar el volcán de religiosidad de nuestra Patria; pero no sola- mente no lo consiguió, sino que fué un antídoto y reactivo efi- cácsimo, que enfermizó más y más muchos espíritus ecle- siásticos y de conveniencia indife- rente hasta convertirse en arriesgados defensores de los grandes ideales cristianos.

Gracias a Dios, la nueva Es- paña de nuestro invicto Gene- ralísimo, la España nacional- sindicalista vuelve a incorpo- rar estos sentimientos religio- sos, tradicionales, con todos sus valores históricos, salva- guardando los principios cató- licos, que siempre han ido al unísono con nuestra literatura, con nuestras obras de arte, pin- tura, escultura, etc., como jo- yas preciosas, las más amadas de la España nacional, alejan-

do para siempre el peligro má- sónico destructor, corrosivo, malévolto de conciencias. Lo- do sea el Dios de los Ejércitos que así salva a España.

### CULTOS

Novena a San Tirso. En ho- nor de este glorioso santo mártir y soldado se celebrará en la iglesia de Santa Ana, donde se venera su imagen, una so- lemne Novena, pidiendo espe- cialmente el alivio de nuestros heridos en la guerra, por Dios y por la Patria. Dará comienzo el 20 de este mes, y terminará el 28. Por la mañana, Misa de Comunión, con acompañamien- to de Harmonium, a las ocho. Por la tarde, a las seis, se re- zará el Santo Rosario y el ejer- cicio de la Novena, terminán- dose con los Gozos del Santo. Los tres últimos días se hará la Exposición solemne del San- tísimo, bendición y reserva. El último día, además de la Mi- sa de Comunión general, habrá Misa solemne cantada con pa- negírico del Santo, por un ilus- tre orador sagrado. Terminada la ceremonia se dará a besar la reliquia del Santo.

—OOO—

Con gran solemnidad se vie- ne celebrando la Novena a la Santísima Virgen de la Paz, en la Parroquia de Santa Marina, con asistencia de las dignas Autoridades locales, con lo que se demuestra una vez más el espíritu cristiano que anima a nuestra ciudad. La Santísima Virgen de la Paz, cuya preciosa imagen se venera en esa parro- quia, bendiga de una manera especial a nuestros soldados y celebre el triunfo de la paz ven- turosa, que se aproxima. Le- neses acudid a los pies de la Virgen de la Paz.

**EMPRESARIO CUENTA CO- RRENTISTA.**—Una simple or- den a tu banquero, previa co- bertura del impreso S. F. 8, cumplimenta el pago de la cuota inicial de Subsidios Familia- res.

# El tiempo

Observaciones meteorológi- cas (reglamentarias) efectua- das a las 18 horas del día 17 de Enero de 1939:

### PRESION

Presión atmosférica, 680.

### TEMPERATURA (PSICROME- TRO)

Termómetro seco, 8,5.

Termómetro húmedo, 8.

Humedad relativa, 94.

### TEMPERATURA

Máxima del día, 11,5.

Mínima, 5,5.

Media, 8,5.

Oscilación (en el mismo día), 6.

### LLUVIA

86 milímetros.

## «Boletín Oficial» de la provincia

Publica lo siguiente:

Circular del Excmo. Sr. Go- bernador civil, sobre suscrip- ción de Auxilio a poblaciones liberadas, que publicamos en nuestro número de ayer de PROA, en su página segunda.

Delegación de Industria: So- licitud para instalar en Villa- blino una fábrica de jabón co- mún, con maquinaria y mate- rias nacionales.

Extracto de acuerdos de la Excelentísima Diputación Pro- vincial.

## Bicicletas

## Accesorios

ROMA, 40

LEON



# Vida Nacional Sindicalista

### SEGUNDA LINEA

Día 18.—Primera Falange de la Primera Centuria.

Día 19.—Segunda Falange de la Primera Centuria.

Día 20.—Tercera Falange de la Primera Centuria.

Día 21.—Primera Falange de la Segunda Centuria.

Los camaradas pertenecientes a estas Falanges acudirán a las 22 horas del día que les corres- ponde, al Cuartelillo, debidamen- te uniformados y dispuestos para prestar servicio.

Por si hubiera alguna orden

nueva o cambio en el servicio, deberán todos los camaradas es- tar atentos a la Radio y leer dia- riamente este periódico.

Los camaradas que se encuen- tren enfermos y no puedan pres- tar servicio, avisarán a esta Je- fatura de Bandera, por lo menos con dos horas de anticipación, con el fin de que el médico de guardia pueda comprobarlo.

Por Dios, España y su Revolu- ción Nacional-Sindicalista.

León, 14 de enero de 1939. III Año Triunfal.—El Jefe de Ban- dera, Marcos Rodríguez.

## Anuncios Económicos

«El artículo quinto del Decre- to del Ministerio de Organiza- ción y Acción Sindical de 14 de octubre de 1938, dispone que los elementos patronales y obreros den aviso de los puestos vacan- tes y de falta de trabajo a la Oficina de Colocación respectiva, sancionándose el incumplimiento de este precepto con multa de 50 a 500 pesetas. Los anuncian- tes de esta Sección «han cumpli- do ya» dicho requisito habiendo dado cuenta de su falta de ope- rarlos los patronos y de su des- ocupación los obreros y emplea- dos.»

**VIVERO DE ARBOLES FRU- TALES.** Único en España que dispone de 24.000 frutales en producción, de donde recoge los injertos para injertar sus 250.000 plantas de vivero. Jo- sé Seoánez, La Bañeza (León). E-714

**ARBOLES FRUTALES.** Se ven- den de todas clases a precios económicos. Antes de comprar consulte precios. Razón: Fru- tería «La Paz», Santiago Vai- puesta (Horticultor). Avenida Padre Isla, 33, León. E-800

**SE VENDEN** cuatro máquinas de carpintería, con sus trans- misiones y accesorios. Motor eléctrico y máquina, sierra cir- cular para grandes troncos. Razón: Nicanor Alvarez, Al- macén de maderas, Carretera de Asturias (León). E-874

**ENSEÑANZA** rápida y eficaz conducción automóvil. Infor- mes: Lázaro Rodríguez. Ra- fael María de Labra, 16, o en la Alcazaba (frente Auto-Es- tación). E-884

**EN CASA** particular, deseo pen- sión, cuarto de baño. Informes en esta Administración. E-892

**LA FONTANA.** Carretera de Za- mora. Armunia (León). Telé- fono 1195. Venta de árboles frutales y forestales, coníferas, rosales y plantas de jardín. Calidades seleccionadas y acli- matadas. Visítala LA FON- TANA, a dos kilómetros de León, con servicio de autobús cada media hora. E-886

**MANTA** tapa-bocas, perdióse desde Puente Villarente a Vi- llafañe. Se ruega a la persona lo haya encontrado, la entre- gue a Modesto Blanco. Puente Villarente. E-889

**SOLAR** se vende muy económico, contiguo a la Condesa de Sa- gasta. Informes: Avenida de Roma núm. 40, 2.ª derecha. E-890

**ABRIGO** dejése olvidado sába- do, sesión vermouth, Teatro Principal. Rúégase devolu- ción: Hospital de Falange Es- pañola Tradicionalista y de las J.O.N.S. E-891

**GUARDA** para campo en el arra- bal de Puente Castro, se nece- sita. Se adjudicará la plaza próximo domingo. Inútil pre- sentarse sin buenas referen- cias. Informes: Alcalde de Puente Castro. E-893

**APARATO** de radio, 6 lámparas, PHILIPS, ondas normal y lar- ga, semi-nuevo, véndese. Ra- zón: en esta Administración. E-894

**CAPITAL** necesita industrial con negocio en marcha. Buen interés. Escribid en esta Admi- nistración.

**RUEDA** de camión, trayecto Ve- guellina a Mansilla del Pá- rmo, perdióse. Gratificaré de- volución: Angel Fernández González. General Sanjurjo, 8. Teléfono 1825. León. E-885

**ASAMBLEA** PROVINCIAL DE LA CRUZ ROJA ESPAÑOLA

## Obras del nuevo edificio destinado a dispensario de León

Con el fin de dar facilidades a los constructores, para la eje- cución de las obras, se ha modi- ficado la concesión del plazo para llevarlas a cabo, con arreglo a las circunstancias del momento, y, en este sentido, nuevamente se admiten proposiciones para la contrata de las mismas, desde esta fecha, hasta el día 1.º del próximo mes de febrero, en el local donde actualmente está ins- talado el Dispensario de la Cruz Roja, calle de Ramón y Cajal nú- mero 8.

León 10 de enero de 1939. III Año Triunfal.—El Secretario,

**DR. FRANCISCO UCIEDA LOSADA**

Partos y enfermedades de la mujer  
Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6  
Ramón Balbuena, 11 2. Inqda.



# Todas las Farmacias

tienen ya los nuevos sobres de 2 tabletas de

## Doloretas

suficientes para vencer cualquier dolor o indisposición

EL ANTIDOLOROSO IDEAL



Sobre: Pts. 0,60-Cajita de 10 tabletas: Pts. 2,90

# Se acentúa en Francia la violenta campaña para lograr que el Gobierno Daladier ayude a los rojos españoles

## Mr. Flandin, en la Cámara francesa, rechaza tal posible ayuda y pide el envío de un representante a Burgos.-Advirtió el peligro que para Francia supondría una actitud tan imprudente

París, 17.—La campaña iniciada para lograr una ayuda abierta de Francia a la España roja, continúa desarrollándose con toda actividad.

El frente popular de la región parisina ha hecho un llamamiento al país en este sentido. La unión de sindicatos de la región de París ha enviado un despacho a Daladier pidiéndole el envío inmediato de armas a Barcelona. La Federación socialista del Sena, tiene organizada para mañana por la noche, en el Velódromo de Invierno, una gran manifestación en favor de la España roja.

El diario comunista "L'Humanité" apareció esta mañana con el siguiente título: "Cañones y aviones para la España republicana, que apoya nuestras fronteras."

Esta campaña favorable a la intervención, encuentra la adhesión de muchos elementos radicales y grupos de la mayoría parlamentaria. Sin embargo, algunos diarios dicen que acudir en socorro de la España roja, cuya causa está ya irremisiblemente perdida, representa para Francia un gran peligro y es una solemne tontería.

### AGITADA SESION EN LA CAMARA FRANCESA

París, 17.—La sesión de esta tarde en la Cámara francesa ha revestido interés dramático, especialmente durante la intervención, verdadero diálogo de guerra y paz, sostenido por el judío Leon Blum y por el gran político señor Flandin.

El tema de las diversas intervenciones parlamentarias en este debate de política exterior, giró sobre la cuestión española. Flandin comenzó su intervención diciendo que no quiere mantener el equívoco. El pueblo francés desea saber qué clase de compromisos se maquinaron y se maquinan en su nombre. Recuerda el viaje triunfal de Daladier, y dice que si Francia fuese atacada, sabría hacer frente al destino con voluntad de sacrificio unánime. Añadió que Francia no buscó ni busca establecer su hegemonía en Europa.

Recuerda luego lo ocurrido en la Sociedad de las Naciones y su fracaso en los últimos tiempos. Se refiere a la actitud de Alemania y a la política exterior de Francia. Estima que en Múnich se ganó una gran batalla. Pero los que hubieran preferido entonces una guerra antes que la paz, presionan a Bonnet para que siga un camino peligroso, favoreciendo militarmente a los revolucionarios españoles e inclinándose a favor de China.

Seguidamente estudia la cuestión de las relaciones franco-inglesas y dice que la política de amistad con Inglaterra

tiene por base no ir a aventuras donde no tenga intereses la Gran Bretaña. Francia, añade, hizo cuanto pudo por la seguridad colectiva. Los demás países no la asistieron y justo es que no la preste más atención.

Flandin defiende la tesis de que los regímenes totalitarios, como los democráticos, pueden vivir en sus órbitas respectivas sin chocar, y después de esto vuelve a la cuestión de España, declarando que en todo instante el Gobierno francés predica la no intervención, aunque ésta fué, durante algún tiempo, más bien un juego de palabras. No concibe cómo ahora se intenta cambiar la actitud, cuando la situación es desventajosa para los republicanos.

### Negrín trata de disculpar la pérdida de Tarragona

Perpignan, 17.—Comunican de Barcelona la declaración del Comité de aquella ciudad, referente a la "retirada" de las fuerzas rojas, ante el impetuoso avance de las tropas nacionales, que dice lo siguiente:

"A partir del momento en que el "gobierno" ha decidido organizar la resistencia en la segunda línea de fortificaciones, preparada hace tiempo, la defensa de la región entre Falset y Tortosa, no representaba ningún interés vital. Esta es una de las razones puramente estratégicas que explican el por qué el "gobierno" ha ordenado la última retirada."

Naturalmente, el citado comunicado no dice que la segunda razón, y la más importante, es que el arrollador avance de las fuerzas nacionales ha arrojado a los marxistas de la primera línea, como les arrojará de la segunda y de cuantas pudieran haber construido.

### Anoche salió para Belgrado el conde de Ciano

Roma, 17.—A media noche, el conde Ciano saldrá con dirección a Yugoslavia. Durante tres días, el ministro de Asuntos Exteriores de Italia se detendrá en un castillo situado en las proximidades de la frontera húngara en calidad de huésped del presidente del Consejo de ministros de Yugoslavia, Sr. Stoyadrovitch. En la mañana del día 22, el conde de Ciano llegará a Belgrado y el día 23 regresará a Italia.

Esta entrevista se anuncia como una nueva etapa en la colaboración de Italia y Yugoslavia con Europa.

### Nuevas manifestaciones de protesta de los parados ingleses

Londres, 17.—A pesar de la intensa lluvia, 50 obreros parados se congregaron en una de las principales calles de Londres gritando: "Queremos un aumento del subsidio de invierno".

Durante un cuarto de hora quedó interrumpido el tráfico, hasta que la policía logró disolver a los manifestantes.

Ataca luego a Leon Blum rebatiendo sus argumentos y acusándole de haber olvidado sus compromisos durante la época en que gobernó. Añade que si porque otros abandonaron la no intervención, Francia no debe seguir el mismo camino.

Flandin resalta la cuestión planteada crudamente y pide que el Gobierno se manifieste con toda claridad si estima que hay o no lugar a la intervención en España. Por su parte, el expresidente se declara totalmente hostil a la apertura de la frontera franco-catalana y al envío de armas a los marxistas. Añade que si se per-

saba ayudar a los rojos, no se debían buscar estos momentos, en que se puede desencadenar una guerra.

Resalta a continuación el resultado de las conversaciones anglo-italianas, en las que Mussolini dió seguridades de que los voluntarios italianos serian retirados al terminar la guerra. A juicio de Flandin, lo pertinente es negociar con Franco y reconocerle, lo cual está dentro de la política tradicional de Francia.

Terminó diciendo que el gran encuentro entre Francia y Alemania debe hacerse por el camino de la paz.

Siguió en el uso de la palabra el diputado Taittinger, que se opuso a la intervención en España y pidió que el Gobierno francés reconociera a Franco.

### Francisco Franco y Benito Mussolini:

## El cerebro y la espada

La Cruzada del Espíritu contra la Bestia halló manantial en la Gran Guerra; cauce en la bella Italia, que consumían, con la fiebre de sus apetitos, sus extravíos políticos; y norte y guía en uno de tantos luchadores, ardoroso amante de su país, que había de ser con el tiempo quien la forjase de nuevo: Benito Mussolini.

El pasado es presente y es futuro. Es lo que ha sido. Benito Mussolini continúa en ese mismo puesto de vigilancia y sacrificio. La salud que ahora peligró no es la de su Italia, ni sólo de Europa. Es el Espíritu, a quien quiere avasallar y pisotear la Bestia, que se viste de blanco en tranche de disimulo, como un oso de la Siberia, pero que sigue con sus afiladas uñas sedientas de sangre.

En la Cruzada, junto a Benito Mussolini, el sol ardiente y la genial intuición española, ha visto ya otro Cruzado, que ha de dar la victoria, a la salvadora fórmula de salud que, otra vez, Roma entrega a los pueblos. Le han destacado varones de gravedad y talento y discreción y experiencia, los hombres más virtuosos y sabios; los especializados en las grandes contiendas, los pechos esperanzados de la juventud, los luchadores curtidos por vientos, soles y brisas. Es un hombre a quien Dios regala en todo instante, para sus labios, una sonrisa; para su corazón, el júbilo de sentirse bueno, recto, justo y en paz con Dios y con todos los hombres de buena voluntad. Se llama FRANCISCO FRANCO y es quien va moldeando a España en días claros y en desvelos nocturnos; por los caminos y las trincheras, en los consejos de ministros y en las amplias caves del templo; cuando como aque-lla vez en Silos, se detiene una hora para rezar entre los monjes.

La Cruzada tiene en Benito Mussolini el cerebro, que por ver antes

en peligro a su Patria, se anticipó a trazar los planes, escrutar los caminos, descubrir el mal y el enemigo. Tiene en Francisco Franco la Espada. Cuando los Cruzados se sientan ofendidos, desafiados, en riesgo común, la razón y el plan, fruto de una cabeza portentosamente formada, ha de brotar de Mussolini; pero cuantas batallas se den, donde quiera y como sea, las preparará en los planos y las realizará en el campo de batalla un soldado español, que las madres que perdieron a sus hijos y los niños que sueñan con una España Grande—madres y hombres de mañana: el mejor tesoro—le han señalado para que, invocando a Dios, haga que venza en tierras ardientes de España el Espíritu sobre la Bestia, en Cruzada de la Cristiandad.

Federico CASAS  
(Exclusivo para PROA)

### Aumentan las divergencias entre Negrín y Companys

### Los catalanes quieren rendirse a las tropas nacionales

Berlín, 17.—La Agencia D. N. B. publica noticias de Barcelona, dando cuenta de que cada vez son mayores las divergencias surgidas entre Companys y Negrín.

Parece que los catalanes exigen la rendición de Cataluña a las tropas nacionales, mientras Negrín y los comunistas quieren proseguir la resistencia a toda costa.

## Aumenta la trágica situación de Cataluña

### El Comité rojo quiere que se queden Negrín y Azaña en Barcelona

París, 17.—El cónsul general de Suiza en Barcelona, al día siguiente de su llegada a Francia el 13 del actual, manifestó que el "comité" rojo deliberó ya sobre su traslado a Cartagena o Albacete.

Parece que dicho día 13 no había recaído acuerdo sobre este traslado, porque los ministros opinaban que Negrín, como ministro de Defensa u otro ministro, debería permanecer en Barcelona. A juicio de otros ministros, el único que debía quedarse en la capital catalana era Azaña.

Se asegura que los detalles del traslado serán acordados inmediatamente.

Por lo que respecta a la población civil, manifestó que se encuentra en situación semejante a la que tenían los pueblos de Aragón, que al iniciarse la ofensiva Nacional que llevó a los soldados de Franco hasta Lérida, se hallaban en poder de los rojos, incluso algo más agitada, debido a los saqueos que están efectuando los rojos.

La población militar se encuentra muy cansada de la guerra y según confesión de los mismos jefes y oficiales, en un estado de indisciplina verdaderamente insostenible, a la que no es extraña la carencia de alimentación y de tabaco. Se ha dado el caso

de que los soldados han tenido que pedir de comer a la población civil, por no servirles rancho.

### Los republicanos irlandeses han iniciado una violenta campaña

Londres, 17.—Las investigaciones practicadas por las autoridades en todo el territorio de Inglaterra, revelan que se han producido explosiones misteriosas en Londres, Manchester y otras poblaciones, apercibiéndose que su causa era el sabotaje.

Únicamente se produjo un muerto en Londres, donde hubo tres explosiones. En los demás puntos sólo se originaron daños materiales.

Las investigaciones de la Policía confirman que los atentados terroristas han sido provocados por simpatizantes del ilegal ejército republicano irlandés. La policía cree que los actos de terrorismo fueron planeados en Irlanda y que las bombas fueron pasadas de contrabando a Inglaterra. Se ha comprobado también que los intentos eran dirigidos contra las fábricas de electricidad.

Hoy se encontró otra bomba en una fábrica de electricidad y se intentó hacer volar otra cerca de Berlingen. Además de las medidas de precaución adoptadas en los edificios públicos y fábricas de electricidad, se han enviado guardias a la estación de radio de mediocidad de Inglaterra.

### Vida Oficial

**EL VICEPRESIDENTE DEL GOBIERNO CONFERENCIA CON LOS MINISTROS DE AGRICULTURA Y HACIENDA**

Burgos, 17.—El vicepresidente del Gobierno y ministros de Asuntos Exteriores, general Gómez Jordana, ha recibido hoy las siguientes visitas:

Al embajador de Portugal, doctor Pedro Teotónio Pereira, el general jefe de la Sexta Región militar señor López Pinto, el señor González Oliveros, acompañado de varios diplomáticos.

El conde de Jordana también conferenció con los ministros de Hacienda y Agricultura.

**Burgos, 17.**—Han cumplimentado al ministro de Agricultura y secretario general del Movimiento, camarada Fernández Cuesta, el jefe provincial de Cádiz, varios camaradas evadidos de Madrid y el secretario del Servicio Exterior de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, camarada Cortazar, el marqués de Rozalejo, el delegado de Falange Española Tradicionalista y de las JONS en Italia, marqués de Zayas y el jefe provincial de Málaga.

**Burgos, 17.**—El ministro de la Gobernación, señor Serrano Súñer ha sido cumplimentado por don Romualdo de Toledo, consejero de la Agencia EFE, teniente coronel señor Martín, gobernador de Palencia, don Carlos Sastréguí, el general de Ingenieros señor García Pruneda y Carmen Icaza, jefe de la oficina central de propaganda de Auxilio Social.

### El bajá de Larache visita Sevilla

Sevilla, 17.—Ha llegado el Bajá de Larache, que se propone hacer una visita a los hospitales musulmanes de la región Sur. Le acompaña el notario de Alcazquivir.

El ilustre huésped visitó a las autoridades en el día de hoy.

### Todo el pueblo español ha expresado su júbilo por la conquista de Tarragona

Burgos, 17.—En el Ministerio de la Gobernación se han recibido innumerables telegramas de los gobernadores civiles y otras autoridades, describiendo el gran entusiasmo que reina en toda la España Nacional con motivo de la toma de Tarragona. En todas las localidades se celebraron manifestaciones, en las que el fervor patriótico ha alcanzado un grado indescriptible el júbilo y el entusiasmo, festejando la liberación de la ciudad catalana por el nuevo gran triunfo del Ejército Nacional y del Generalísimo Franco.

El ministro de la Gobernación señor Serrano Súñer, también ha recibido centenares de telegramas de alcaldes y otras personalidades pidiendo que haga llegar al Generalísimo su respetuosa felicitación por la victoria obtenida y la adhesión de todo el pueblo hacia el Caudillo y sus colaboradores, que están edificando el nuevo Estado, mientras que los combatientes del Ejército están terminando de liberar a España de las garras marxistas

### Alemania comparte el punto de vista italiano ante una posible ayuda francesa a los rojos

París, 17.—La "Correspondencia Política y Diplomática" hace resaltar la oportunidad de la clara advertencia dada en la nota de "Informazione Diplomatica", respecto a las consecuencias inmediatas que Italia sacaría de la nueva tentativa de ayudar a los rojos.

El periódico afirma y se complace en destacar, que Alemania comparte totalmente este punto de vista.

### Crónica del frente de Cataluña

## La españolísima resurrección de otra provincia catalana, y el avance en todas direcciones

Me han calado tan hondo como aquellas de Santander, estas vibrantes manifestaciones de la población tarraconense, que se prolongaron ayer y hoy durante muchas horas. Fue tan impresionante el espectáculo de aquella misa de campaña en la Rambla, que a mí se me fueron los pensamientos y recuerdos hacia Madrid, tiranizado por la horda marxista y en aquellos momentos no supe interpretar otra cosa del Altísimo sino vida y afanes al servicio de la Patria y del Caudillo para presenciar pronto otra ceremonia análoga, con millares de fieles prosternados ante la Puerta de Alcalá, convertida en el más sublime altar de España y de Castilla.

Ayer el Tebib Arrumi estampó detalles brillantísimos. A mí hoy me toca ampliar algunos datos y tratar de llevaros la sensación indescriptible del ambiente en la provincia gloriosamente rescatada. Pero antes debéis saber que a pesar de la terrible derrota del enemigo, este no renuncia nunca a destruir todo, principalmente las vías de comunicación. Han vuelto las voladuras de las montañas sobre las carreteras. En esa de Valls a Tarragona, los rojos multiplicaron los anteriores destrozos. Ni un puente, ni una alcantarilla, ni un paso de las más amplias curvas, se han librado de la dinamita.

Son tan numerosos los episodios y las anécdotas que siguen a cada paso en esta rescatada y españolísima capital, que inútilmente trataré de recordarlas todas. Las brigadas de Navarra que entraron en Poblet y ocuparon aquel Monasterio, poniendo en fuga a los guardias de asalto que habían ido allí con intención de desvalijarlo se encontraron en Tarragona con estos y allí fueron hechos prisioneros casi todos. Aquellas otras unidades que operaron por el sur, recibieron por su parte sorpresas emocionantes y entre ellas, la no menor, fué encontrar los puentes y alcantarillas en su sitio y en los pueblos, las poblaciones íntegras esperando a las tropas para recibir las con entusiasmo que la pluma no sabría pintar.

Esta falta de destrucciones sorprendió a nuestros jefes, que siguieron su marcha veloces y al fin oyeron la explicación. Los dinamiteros se dispusieron a volar puentes y alcantarillas, y en algunos sitios llegaron a hacer las perforaciones para colocar las cargas, pero en seguida llegaron los vecinos armados con escopetas, y les pidieron que desistieran de destruir nada, ya que con ello no remediarían nada, puesto que los nacionales demostraban que eran capaces de reconstruir rápidamente todo lo por ellos desrozado. Y fuese por las razones de estos campesinos o por su escopetas, abandonaron su tarea.

Pero hay un episodio que no puede quedar olvidado. Me refiero a la entrada de nuestras tropas en Cambrils. Al llegar allí los primeros soldados nuestros, de Caballería, la exaltación de las gentes se manifestó con tanto afán, que a medida que los jinetes iban llegando, por no alcanzar a éstos, sujetaban a los caballos para besar y abrazar a los nobles brutos, ya que no podían llegar a los soldados de Franco. Y el jefe de estas fuerzas me ha di-

cho que su entusiasmo era indescriptible, que querían besarles y abrazarles, que les enseñasen un retrato del Caudillo, y en su exaltación religiosa y patriótica, querían que se abriera la iglesia desvalijada, como todas, para dar gracias a Dios. Por fin pudimos desahocarnos de ellos, dejándoles todos los ranchos, de los que los muchachos hicieron donación espontánea. Seguimos adelante, nos dice el citado jefe, con la sensación de pisar tierra españolísima.

La preparación para la misa de campaña en Tarragona, corrió a cargo del canónigo señor Rialt, prisionero al comienzo del Movimiento, ha sido dos veces condenado a muerte y fué llevado al paredón distintas veces, sin que se le ejecutase la sentencia, porque conservó siempre su presencia de ánimo, que amilanó a los que habían de ser sus ejecutores. Fué sometido al tormento y permaneció en un bareo y por sus virtudes se sobreesayó la causa. Pero nuevamente encarcelado, sufrió vejaciones, hasta que recientemente le dejaron en libertad.

Este canónigo conoció y presenció el martirio del Obispo auxiliar de Tarragona, que fué quemado vivo en presencia de muchos desalmados, a los que perdonó.

De la pretendida tolerancia religiosa de los rojos, quedan muchas muestras en Tarragona. Como una de ellas, terminante, es que no es posible encontrar un solo edificio religioso, ni siquiera en las viviendas particulares, que no haya sido saqueado, destruido o bárbaramente destrozado. Y en cuanto a la conservación del tesoro artístico, se han llevado cuanto han podido y en algunos sitios el vandalismo ha llegado a más. Por ejemplo, en Gracia, donde había un mosaico árabe, valorado en más de un millón de pesetas, los rojos lo arrancaron y vendieron en pública subasta a 500 pesetas el metro cuadrado.

Acaso os enoje que deje para el final el brevísimo índice de la guerra, y no será menor que insistir para convenceros que continúan los triunfos en todos los sectores. La acti-

Por SPECTATOR

vidad ha sido intensa; se ha avanzado por todas partes, rompiendo las resistencias enemigas, más fuertes en los sectores del Norte y del centro, donde han sido ocupados los pueblos de Pallarols, Guardiola, Aguiló y Lluídas, Aguiló a escasa distancia de la provincia de Barcelona, y a nueve kilómetros de Igualada, por carretera.

En fin, como he dado datos y algunos hechos anecdóticos, quiero terminar con algunas cifras interesantes. Según datos oficiales, se han hecho desde el día 23 de diciembre pasado más de 40.000 prisioneros, y en la jornada de hoy se añaden a esta cifra más del millar. En la limpieza de la gran bolsa sur, se han hallado varios grandes depósitos de víveres y municiones, entre ellos do abarrotados, que es inexplicable no sirvieran en algunos instantes para paliar el hambre del pueblo, y por todas partes se ha restablecido la tranquilidad. Llegan los camiones de Auxilio Social, y la fe en España se acrecienta por la realidad tangible de los cuidados hacia los que sufrieron tanto.

Se ha reanudado el culto en algunas iglesias y en pleno campo de forma impresionante, y la fe en el pueblo se sienta fortalecida por la presencia de un Ejército que tiene para el vencido sus más tiernas atenciones.

Sólo así es posible presentar estos desfiles, que yo he visto por todas las carreteras, de 400 ó 500 hombres que marchan vigilados por un guardia civil y a veces sin él. Cualquiera de los vencidos puede hacer una exacta y fiel propaganda del "gobierno" rojo. Todas estas gentes serían soldados magníficos si fuera posible equiparles para borrar los últimos restos del comité de Barcelona, ese trashumante comité que a la hora presente es casi seguro ha abandonado a los cómplices a su triste suerte, y ya no está en Barcelona.

**EMPRESARIOS.**—Para cumplir la obligación de pago de la cuota inicial durante el presente mes de enero, bastará llenar el impreso número 8 y presentarlo en una Caja de Previsión o Entidad bancaria.

**Mantiguera Leonesa**  
Suero de Quiñones, 18 — LEON

**GARAGE IBAN**  
La Casa que cuenta con mayor surtido en BICICLETAS y accesorios en general  
Precios sin competencia  
Garage y Talleres: Burgo Nuevo, 2 Teléfono 1726  
LEON

**Auto-Salón**  
Comercial Industrial Pallarés, S. A.  
Garage y talleres con personal especializado en la reparación de automóviles - Soldadura autógena - Carga baterías - Niquelado Lubrificantes, neumáticos, accesorios automóvil  
Concesionario oficial **FORD**  
Padre Isla, 19  
Villafranca, 8  
**LEON**

**SEGUNDO COSTILLAS**  
LEON  
Avenida del Padre Isla, núm. 2. (Junto al Monasterio de Poblet)  
Apartado de Correos, núm. 11. Teléfono núm. 1.217.  
Bañeras, lavabos, wáter, bidets y todo lo que afecta al ramo de saneamiento, son grifería y accesorios, como las "BAGADUI" Cemento "TUDELA-VEGUIN", Escaleras, baldosines, tubos de gres de "LA VEGUERA", etc. etc. para tejados y todo lo concerniente al ramo de materiales de construcción.  
Me compré usted sin visitar esta OMA.

**Café-Bar Central**  
Restaurant  
El más selecto — El mejor Café

De la vida leonesa

¡EL DIA QUE YO TOME CHOCOLATE!...

Vamos a llamarle Don Congrio Fresco, por no darle algún nombre; lo que le llamaríamos iba a ser otra cosa...

Don Congrio se ha levantado este lunes ya entrada la mañana; se ha levantado, se ha vestido y ha pasado a su confortable comedor a tomar su chocolatito apetitoso, con unas "ilustraciones" de mantequilla, galletas, etcétera más apetitosas todavía.

Sobre la mesa una pequeña sorpresa ¡¡PROA!! Es lunes, pero el diario matutino leonés, haciendo un esfuerzo extraordinario para conmemorar la jubilosa fecha, sale a la calle en este día, con el fin de anunciar la buena nueva: la toma de Tarragona...

Don Congrio se echa sobre las columnas del periódico todavía con más afán que sobre la ancha jicara del soconusco.

A su espíritu de "patriota" comodón y con sotabarba le inundaba el regodeo por la victoria que otros habían obtenido. De pronto... ¡catástrofe!...

Sus ojos han empezado a recorrer la lista de "personajes" (he aquí la palabra digna, verdadera y no la de "personalidades" asistentes a la manifestación patriótica y... ¡horror!... entre los citados no se encuentra nuestro hombre que representaba algo tan insignificante que hubiera ido colocado en la lista mucho después de otros señores que también se habían omitido. Supongamos que Don Congrio es el vicepresidente de la Cámara de Fabricantes de Moho para el Queso de Cabañales... O algo parecido.

Don Congrio ha mirado el periódico despectivamente, por la terrible falta. Para Don Congrio no valemos nada ni suponemos nada los pelagatos de los periodistas. Para Don Congrio no supone nada el esfuerzo de unos hombres trabajando toda una noche en que iban a disfrutar de un merecido descanso de dos días de ajeteo por un Congreso Nacional, para él y para otros "con-

grios" tuviesen la misma satisfacción de los millares de buenos españoles en cuyo honor movíamos febriles las plumas y las máquinas en la noche de la victoria...

Pero Don Congrio es algo. ¡Un industrial...! ¡Un burócrata?... Lo llamamos. Pero retamos a Don Congrio, y otros de su especie a este singular desafío: a que en su oficina del Estado, o de donde sea; metan en un día en libros, en papel timbrado, etc., tanta letra como nosotros sacamos "de nuestra cabeza", recogimos, repasamos, etc., en esa noche... Y en esa noche, y en otras noches y en otros días.

Yo no digo que en esta profesión sean todos unos sabios, unos santos, unos "polvorillas" activísimos. Pero sí sé que es el oficio moderno que crea más tuberculosos y más neurasténicos, por el trabajo afanoso, acuciante, del periodista de verdad, sujeto, como la veleta, a los vientos variables de todos los sucesos diarios.

Sé que es la profesión en que más "tontos" hay, según el concepto que de la tontería tienen los "congrios" materialistas, a los cuales no se les ocurrirá nunca trabajar más que aquella jornada por la que cobran, o hacer más labor que la retribuida. Sin embargo, entre los periodistas de verdad abundan los millares de cuartillas como estas de mi artefacto: eseritas sin que nadie lo pida, sin que nadie lo mande, cumplida ya la misión del día, la obligación cotidiana, ganada justamente la retribución... Pero hay algo más: un sentimiento de justicia que le lleva a una a encarrarse con todos los "congrios"...

¡Cuando yo tome chocolate, si es que la vida me permite alguna vez hasta el pequeño goce de un descanso matutino como el de Don Congrio, procuraré enterarme antes de emitir juicio sobre el periódico!

Lamparilla

Seguros Sociales Obligatorios

DE INTERÉS PARA LAS ENTIDADES PATRONALES

Siendo muchos los patronos que no cumplen o lo hacen deficientemente, con las obligaciones que las leyes de previsión social les imponen, se les advierte que desde el día 1 del próximo Enero se procederá a girar visita de inspección por los Agentes de la Caja Provincial Leonesa de Previsión, que comenzarán por la capital para continuar seguidamente por todos los pueblos de la provincia.

Será materia denunciante por dichos Agentes entre otras:

La no inscripción u ocultación de los salarios, tanto en el Régimen de Retiro Obrero Obligatorio como en el de Maternidad.

La falta de pago de cuotas a dichos regímenes.

La negativa del patrono a co-ocurrir en sitio visible tanto los patronos de afiliación como los boletines de pago de cuotas.

La negativa asimismo del patrono a facilitar a los funcionarios encargados de la inspección los documentos que se le rean para comprobar si cumplen o no los deberes impuestos por los Regímenes de previsión.

En cuanto al Seguro de Accidentes del Trabajo, los patronos tienen el deber de presentar a los Agentes de la Inspección la Póliza y último recibo de prima acreditativo de que tienen asegurados a sus obreros y están al corriente en el pago.

Deberán igualmente tener a la y presentar en el acto de la visita, tanto el libro de Matrícula como el de pago de salarios.

Las faltas que se observen como resultado de estas visitas, serán sancionadas con arreglo al Reglamento de la Inspección de Seguros Sociales.

La Caja Provincial Leonesa de Previsión espera que todas las entidades patronales de esta provincia que, dando una prueba más de la disciplina que debe existir en la nueva España, por ser así la voluntad de nuestro invicto Caudillo el Generalísimo Franco, no darán motivo a imposición de multas de ninguna clase.

León 22 de diciembre de 1938. (II Año Triunfal.

El Consejero Delegado

**PATRONOS.**—En el presente mes de enero, se ha de satisfacer el importe de la cuota inicial liquidada sobre los sueldos y salarios que pagásteis durante todo el mes de noviembre.

E. BARTHE PASTRANA

Ex ayudante del Doctor Tapia Nariz, Garganta y Oídos. Consulta de 11 a 1 y de 5 a 7. Avenida del Padre Isla, 8. Teléfono 1211.

FELIPE G. LORENZANA

Médico-Tisiólogo. Especialista en enfermedades del PULMON Y CORAZON. De 10 a 1 y de 3 a 5. Ordoño II, 4, Segundo.

Un mutilado de guerra en «PROA»

La colocación de los «inútiles»

Tiempos fuertes, bravíos y re- cios de continuo guerrear en América, en Flandes, en Francia, en Italia, en Alemania, en Lepanto... contra el Protestantismo, contra el turco, contra el francés, siempre envidioso de España, contra una Inglaterra que no podía consentir la grandeza de España...

La vieja Iberia se desangraba por mil heridas a través de continuos triunfos, eso sí; pero el esfuerzo iba agotando sus energías, ya cada vez más mermadas por la emigración a América, en donde para fundar ciudades se despoblaron pueblos de la Madre Patria.

Pronto sería conocida la frase que después llegó a refrán: "Poner una pica en Flandes". Una pica, un soldado, un hombre...

Y aquella España que, como antaño "Castilla hacía los homes o los gastaba", se poblaba de soldados liados en las batallas, que a veces eran un manco que llegaba al pináculo de la gloria después de muerto, como Cervantes, pero que tenía que venir pobremente, porque los laureles de la guerra nada le producían.

¡Tiempos heroicos y fuertes en que el César Carlos I decía a un viejo pobremente presentado que le había dado más reinos que provincias sus abuelos los Reyes Católicos.

—¿Quién sois...?

Quén sois...? ¡Nadie! Se bur- laba, se moría por Dios y por España. Dios premiaría en su gloria, pero España olvidaba a sus hijos que perdieron un miembro, la salud o la vista, inclusive, por ella.

España siguió olvidando casi siempre a sus soldados "inútiles", a los guerrilleros de la Independencia, a los de Africa, a los de Cuba... Alguna cruz, alguna pobre pensión y bastaba, según aquellos políticos que comer

claban con los héroes de la manigua.

Hoy, en plena guerra, no pasa eso. El Caudillo se preocupa de sus soldados "inútiles". El Cuerpo Benemérito de Caballeros Mutilados por la Patria responde a este sentimiento y deber de justicia, de caridad y de patriotismo. El mutilado de guerra no tendrá que mendigar exhibiendo sus miembros rotos.

Cumplirá la ley divina de ganar el pan con el sudor de su frente, siendo útil a la Patria.

Aquí, en PROA, tenemos hoy ya un ejemplo. Es nuestro compañero de trabajos, en los de doblado y empaquetado del periódico, un mutilado de guerra, tuerto del ojo derecho por un balazo rojo: Ponciano Delgado González, de Friera, en Villafranca del Bierzo.

Es soltero, sin parientes y tiene 31 años. Era conductor auto- movilista en la Argentina. Vino a España. Estalló el Movimiento Nacional; se alistó a Falange y luchó por España hasta que en el vértice de Salada (Valencia), en un contraataque rojo le entró una bala por la frente y le salió bajo el lagrimal derecho.

Perdió la vista de ese ojo. El día diez de septiembre pasado le declararon inútil para el servicio de las armas. Hoy, todavía con su gorro de soldado y un capote manta, conduce... el coche cillo de los números de PROA al correo.

Está contento con nosotros. Hay que hacer que en la España de Franco todos los que por ella perdieron un miembro lo estén.

No podemos decirles jamás a estos hombres, a cuyo frente hay una gloria nacional como el general Millán Astray, las palabras del César a Hernán Cortés:

—¿Quién sois?

CARMELO HERNANDEZ

Academia

Bachillerato y Comercio—Matemáticas. Para carreras especiales y universitarias. Cultura general. Contabilidad. Taquigrafía y oposiciones. Profesores titulados. PLAZA S. MARCELO, 9, 2.º Dch (Edificio donde se halla instalado el Monte de Piedad)

JABONES DE LAVAR

PAQUISARI

Los preferidos por las buenas lavanderas por su excelente calidad y rendimiento. Fabricase el tipo blanco pintado SUPERIOR y el verde INSUPERABLE. Pruébalo. JOSE ROMAN. MAGAZ DE PISUERGA

Crema de Belleza LUIG JUVENTUD la ETERNIZA

ALMACENES RIDRUEJO MARTINEZ Y CASAS, S. en C.

Yesos-Cementos. Ferretería en general. Azulejos-Cañizos. Tuberías de todas clases. Baldosines-Inodoros. Hules-Persianas-Linoleum. Herramienta-Balanzas. Cocinas económicas. Bombas-Tubos de Goma. Artículos Rocalla-Estufas.

FÁBRICA DE YESOS EN DUEÑAS (PALENCIA) Ordoño II, 18. LEON. Teléfono 1516

INSUPERABLE DENTIFRICO PASTA DELTA

Para la higiene y belleza de la boca. Pídale en los buenos establecimientos.

LABORATORIOS DELTA Ordoño II, núm. 3.-LEÓN

Doctor Juan J. Carbajo

Del Sanatorio Nacional de Valdeolmillos (Madrid). Director del Dispensario Antituberculoso del Estado de León.

Pensionado por la Real Academia Nacional de Medicina en los Hospitales y Sanatorios de Londres y Berlín. Especialidad en enfermedades del pecho. Rayos X.

Consulta de 12 a 2 y de 3 a 5. Alcazar de Toledo, número 5, principal. Teléfono 1917.

EMBUTIDOS ARAU LOS MEJORES TROBAJO DEL CAMINO LEON TELEFONO 1130

# Una riada trágica asola el pueblecito de Nogarejas

## Hasta el momento se ignora si existen desgracias personales.- Ganados, cosechas y enseres perdidos.- Varias casas derrumbadas

### Los trabajos de salvamento continúan con toda intensidad

A primeras horas de la tarde del lunes llegó a nuestros Centros oficiales la noticia de que el temporal había causado daños de importancia en varios lugares de nuestra provincia, hasta el extremo de que varios pueblos se encontraban en peligro por los desbordamientos de ríos cercanos.

Desde los primeros momentos, las noticias más alarmantes llegaban transmitidas por el alcalde de La Bañeza, señor Mata, quien comunicaba que principalmente dos pueblos de aquel partido judicial, los de Nogarejas y Castrocontrigo, precisaban una ayuda rápida y eficaz, pues el desbordamiento del río Eria pronosticaba daños que si por el momento podían quizá atajarse, podían también, si no decrecía el nivel de sus aguas, determinar una verdadera catástrofe.

Ocurría esto sobre las cuatro de la tarde, y acto seguido nuestra primera autoridad de la provincia, el señor don José Luis Ortiz de la Torre, dió orden de preparar con la rapidez que el caso aconsejaba un equipo de salvamento adecuado para el mismo. Por esto, se puso al habla con los ingenieros de Obras Públicas, con el Presidente de la Excelentísima Diputación Provincial y con el Alcalde de esta capital, acordándose la salida para los pueblos en peligro, de personal de Obras Públicas y del equipo de Bomberos.

### El peligro aumenta en la noche

Durante la noche del lunes, las aguas, en vez de decrecer, aumentaron de manera alarmante, por lo que a primeras horas de ayer mañana, cuando empezaron con intensidad los trabajos de salvamento, éstos habían de hacerse ya con verdadero peligro para los que en aquellos intervenían.

### Nos personamos en el lugar

En esta ocasión, en la noche del lunes, se decidió que dos de nuestros redactores salieran para dichos pueblos, a fin de informar a nuestros lectores de una manera amplia de la magnitud del siniestro.

A primeras horas de la mañana salieron nuestros camaradas hacia Nogarejas, pero por mucho que quisieron madrugar, se encontraron con que la riada había precedido ya el excelentísimo Gobernador civil de la provincia, señor Ortiz de la Torre, que casi de noche salió de esta capital, a fin de presenciar los trabajos de salvamento. Poco después que él, salió también el Presidente de la Diputación.

Empresarios: El pago de la cuota inicial se puede hacer en cualquier entidad bancaria o de previsión. Así se facilita el cumplimiento de vuestras obligaciones en el régimen de subsidios familiares.

### Veguellina también inundado

Hasta Veguellina no encontramos nada digno de anotar en nuestro carnet de notas, a no ser que al pasar por el puente de Hospital de Orbigo, apreciáramos cómo la crecida del río de este nombre es de tal magnitud, que la mayoría de los ojos del puente de Don Suero están completamente anegados de agua.

Al llegar a Veguellina notamos gran efervescencia en la carretera. La produce el que en el Barrio de la Estación de este pueblo también se hacen sentir los efectos de las crecidas. Así, varias casas de este barrio se encuentran inundadas, aunque los vecinos pudieron salvar enseres y ganados al aperebirse de la crecida.

En la fábrica "La Linera" adquiere unos caracteres más graves, puesto que en ella y en las casitas que la circundan, han quedado dentro muebles y ropas, y en la primera, grandes cantidades de lino y de semilla, que al formar ya una verdadera pasta, pueden considerarse perdidas totalmente.

En las cercanías de estos pueblos hubo de hacerse por medio de carros y de camiones, y aunque fué bastante molesto, pudo conseguirse, afortunadamente, sin peligro alguno, gracias a la rapidez con que se efectuó.

Las aguas, en estas primeras horas de la mañana, llegaban a la vía del ferrocarril Madrid-Coruña, amenazando cortarla.

### Llegamos a Nogarejas

Nogarejas es un pueblecito de la Valdería, situado en un llano, a orillas del río Eria y a un lado de la carretera de La Bañeza a Castrocontrigo.

Tiene unos doscientos cincuenta vecinos, pertenece al Ayuntamiento de Castrocontrigo y al partido judicial de La Bañeza. Su principal riqueza

consiste en la agricultura. En este pueblecito, que tiene una gran zona de cultivo, se encuentran algunas industrias, como la de la lana, la de la seda, etc.

El nivel que el agua alcanzó en este barrio, que es el central del pueblo, es en algunos sitios de cerca de dos metros y medio.

A los refugados en esta casa estuvieron evacuándolos los bomberos de León y Guardia civil de aquel puesto, durante toda la mañana. Hasta la una pudieron hacerlo, pero a las dos de la tarde ya era imposible llegar a ella.

En el barrio del Corriño fué sin duda alguna, donde más vecinos pudieron evacuar, pues por medio de caballerías salieron muchos hasta la carretera.

aspecto no puede ser más abatido ni más triste. Sólo piensan en la casa que pocos metros más allá dejaron, y a la que ahora es ya de todo punto imposible el llegar. Muchos piensan no sólo en sus ganados, ahogados en las cuerdas o arrastrados por la corriente, sino en sus familiares o en sus vecinos que, menos afortunados que ellos, aún se encuentran en el pueblo, y a los que en estos momentos es ya imposible poder sacar a sitio donde el riesgo no exista.

### La riada es enorme

Nos aproximamos al pueblo, y hemos de salvar varios cortes de la carretera que a él nos ha de conducir, y que se practican para descomprimir las grandes masas de agua que todo lo anegan.

Estos cortes los hemos de pasar de uno en uno, por las pasarelas que las escaleras de los bomberos o tablones estrechos hacían practicables.

Y es aquí, a la entrada misma del lugar donde nos encontramos con las personas que con todo afán, y sin reparar en peligros, tratan por todos los medios posibles de que la catástrofe no adquiera magnitudes trágicas.

Desde esta carretilla podemos observar parte del pueblo, algunas de cuyas casas se nos aparecen con una proximidad para todos tentadora, pero que hacen a la vez imposible de alcanzar las grandes masas de agua que con una velocidad impresionante pasan ante nosotros.

### Los tres barrios inundados

Este Nogarejas consta de tres barrios. Son éstos el de la Iglesia, el de la Cruz y el del Corriño; pues bien, los tres están completamente inundados.

El nivel que el agua alcanzó en este barrio, que es el central del pueblo, es en algunos sitios de cerca de dos metros y medio.

A los refugados en esta casa estuvieron evacuándolos los bomberos de León y Guardia civil de aquel puesto, durante toda la mañana. Hasta la una pudieron hacerlo, pero a las dos de la tarde ya era imposible llegar a ella.

En el barrio del Corriño fué sin duda alguna, donde más vecinos pudieron evacuar, pues por medio de caballerías salieron muchos hasta la carretera.

En el de la Cruz también quedan varios refugiados en otra casa de María García, en cuyas cuerdas había unas veinte ovejas ahogadas.

### Viviendo con un cadáver

En una de estas casas donde se refugiaron por tener más condiciones de seguridad, los vecinos que no se han podido salvar, se encuentran el cadáver de un niño de corta edad, que teniéndolo que enterrar el lunes, ya no se le pudo dar piadosa sepultura. Sus padres, al refugiarse en esta casa, llevaron consigo el cuerpo de su hijo, que días atrás aún hacía las delicias en el hogar, hoy arrasado por las aguas.

### Momentos trágicos

Los fueron sin duda, algunos del salvamento de varias personas.

Enterándose de que en una de las casas se encontraba aislado un anciano, enfermo, se apresuraron a salvarle y un equipo de socorro, tras esfuerzos inauditos, se llegó a la casa, teniendo necesidad, para poder evacuarlo, de romper el techo. Una vez fuera de la casa, y para llegar hasta la carretera, hubo de sostenerse una lucha titánica con la fuerza de las aguas, que en varios momentos se arrebató de las manos a los que le conducían, logrando, por fin, salvarlo.

### Salvamento de niños

Los mismos niños fueron salvados al heroísmo de los que componen los equipos de socorro.

Como en varias ocasiones se aproximaban a la carretera, los componentes, uno o dos niños agarrados a sus brazos o a sus cuellos, varias veces fueron arrastrados por la corriente, y tras grandes esfuerzos lograron salir a salvo.

### Trágica coincidencia

La muerte de una mujer que estaba embarazada, se encuentra aislando inútiles cuantos esfuerzos se hicieron para salvarla, según nos dicen otras personas que habían de dar a luz de esa mañana.

### Intensos desesperados

Cuando nos dirigíamos a ver el puente que a la salida del pueblo se encontraba, llamado del Río Negro, y donde las aguas se habían llevado parte de él, pudimos oír gritos de angustia lanzados por varios vecinos que se encontraban en una de las casas antes mencionadas y que nos demandaban auxilios que no se les podían prestar.

Al puente a que hacemos mención no se puede llegar, pues el río ha llevado un gran trozo de carretera.

La llegada a sus proximidades la hicimos con gran dificultad, a causa de un ventarrón que materialmente nos arrastraba.

### Las pérdidas

Son en estos momentos imposibles de calcular, puesto que como ya decimos, al pueblo no se puede llegar, pero sí podemos adelantar que son de considerable magnitud, puesto que el ganado, si no todo, su mayor parte ha perecido ahogado. Hay que añadir a esto, la pérdida casi total de cosechas

que en sus casas tuvieron almacenadas, así como los enseres domésticos, y por si esto fuera poco, varias casas se han derrumbado.

### La actuación de los equipos de socorro

De magnífica podemos calificar la actuación de los equipos de salvamento.

Todos sus componentes rivalizaron no sólo en esfuerzos, sino en heroísmo, puesto que en varios casos se precisó de una buena dosis de él.

Los guardias civiles del puesto de Nogarejas, algunos números de la Comandancia de León, otros de La Bañeza y nuestros bomberos, trabajan con ahineco, digno del mejor y más sincero aplauso, por atenuar la catástrofe que sobre el pueblecito de Nogarejas se cierne; sus esfuerzos son titánicos y podemos decir que en varias actuaciones han obrado con verdadero desprecio de sus propias vidas.

Digna de mención, es la actuación de algunos guardias que, enfermos, han saltado de la cama para cooperar con sus compañeros, logrando sobresalir en su actuación.

Digna es también la diligencia del alcalde y secretario de La Bañeza, que desde los primeros momentos se personaron en el lugar y se apresuraron a poner de su parte cuanto les fué posible y redundara en beneficio de los vecinos en peligro.

### Las autoridades de León

Como anteriormente decimos, en las primeras horas de la mañana se personaron en aquel lugar el excelentísimo gobernador civil de la provincia señor Ortiz de la Torre, el presidente de la Diputación camarada Raimundo Rodríguez del Valle. A éste le acompañaba el ingeniero señor Corral.

### Castrocontrigo

Este pueblo se encuentra sin peligro alguno, aunque incomunicado, puesto que el puente que es necesario atravesar para llegar hasta él se lo llevó la riada.

### Ultima impresión

A primeras horas de la noche, cuando abandonamos aquellos lugares, no existía una impresión muy halagüeña, ya que el río seguía creciendo, como lo hizo durante todo el día; por cierto que una prueba de ello fué que al querer salir de una casa, situada cerca de Castrocontrigo, en donde había comido el presidente de la Diputación, hubo necesidad de usar camiones, a pesar de que cuando había entrado lo había hecho normalmente.

Por esto no es muy halagüeña la impresión de última hora; claro es que los vecinos que aún quedan dentro del pueblo se encuentran en casas bastante altas, pero teniendo en cuenta que la construcción es de adobe, existe el peligro de que el agua pueda socavar sus cimientos y que se hundan.

Las aguas también subieron en Veguellina, pues al regresar a León, ya habían alcanzado la carga de la vía del ferrocarril de Coruña, cubriéndola en varios sitios.

## Detalles de lo conquistado ayer

### MONTMANET

Llamado también Montmaneu, es un municipio de 197 edificios y 513 habitantes, formado por el lugar de su nombre y varias casas diseminadas, en la provincia de Barcelona y diócesis del mismo nombre, partido judicial de Igualada, situado en la carretera de Madrid a Francia por la Junquera, junto al límite de la provincia de Lérida, a cuatro kilómetros de la estación del ferrocarril de San Guim. Terreno montañoso; cereales, legumbres y vino. Era población de realengo.

### AGUILO

Lugar de 65 edificios y 370 habitantes, agregado al municipio de Santa Coloma de Queralt, del que dista cuatro kilómetros; partido judicial de Montblanch, provincia de Tarragona; estación de ferrocarril. Se halla en la céntrica de una montaña y su terreno produce cereales, legumbres, y vino. Es notable una capilla románica, San Pedro de las Rocas, como también lo era el castillo hoy en ruinas.

### PALLEROLS

Lugar de la provincia de Lérida, municipio de Talavera—que reseñamos más adelante—compuesto de los habitantes que se dirá después.

### PAVIA

Como el anterior, lugar de la provincia de Lérida, municipio de Talavera. Figura ya en el censo de 1359.

### GUARDIOLA

Llamada también Guardolada, es un importante lugar de la provincia de Lérida, en el municipio de Montoliú de Cervera, partido judicial de Cervera, diócesis de Solsona.

### LLUIDAS

Aldea de la provincia de Lérida, municipio de Sant Pere dels Arquells, que reseñamos más abajo.

### VALLFOGONA DE RUI-CORP O SEGARRA

Municipio de la provincia de Tarragona, con 389 edificios y 1.154 habitantes, compuesto del lugar de su nombre. Corresponde al partido judicial de Montblanch, diócesis de Vich y está situado en la parte Norte de la sierra de Segarra, junto al río Corp, a 25 kilómetros de Montblanch y 62 de Tarragona. Produce cereales, legumbres, vino aceite y patatas. Carretera a Belltoll, que empalma con la de Montblanch a Tàrragona. El término tiene importancia por el balneario que allí existe, instalado en un hermoso edificio, a unos dos kilómetros de la población, con dos fuentes, que dan doce mil y 620 litros por hora y se clasifican como cloruradosódicas, sulfatadas, sodiomagnésicas, yodobromuradas, radioactivas, con tra el linfatismo, escrofulismo, anemia, sifilis, erupciones y enfermedades de la piel.

### LLORACH

Municipio de la provincia de Tarragona, partido judicial de

Montblanch, del que dista 24 kilómetros, formado por el lugar de su nombre y los de Albió, Raurich, Círcera y grupos interiores, en el límite de la provincia de Lérida, al pie de la sierra de su nombre, donde vienen a parar las últimas estribaciones de la de Tallat, Pontils y Vallespinosa. Su principal riera es la que desemboca en el río Gayá. Cria ganado lanar y se dedica al carbón y a la agricultura.

### OLIOLA

Municipio de Lérida, que consta de 326 edificios y 1.125 habitantes, compuesto del lugar de su nombre y de los de Coscó, Gos, Miranella, Plandogaus, casería de Renaut y grupos inferiores. Partido judicial de Balaguer, terreno montañoso y en parte llano. Produce cereales, aceites, vino, legumbres y pastos. Canteras de yeso.

### SEGURA

Lugar de la provincia de Tarragona, municipio de Savaita del Condado, compuesto de 38 edificios y 260 habitantes, partido judicial de Montblanch, a 18 kilómetros al N. de la cabeza del partido.

### ALBIO

Lugar de la provincia de Tarragona, municipio de Llorach, que reseñamos anteriormente.

### BELLMUNT

Lugar agregado al municipio de Tarragona, que damos a continuación, en la provincia de Lérida.

### TALAVERA

Municipio de la provincia de Lérida, con 501 edificios y 1.805 habitantes, compuesto del lugar de su nombre y de los de Bellmunt, Civit, Pallerols, Pavia y grupos inferiores. Corresponde al partido judicial de Cervera y está situado en la región de la Baja Segarra, a doce kilómetros de Cervera, cuya estación del ferrocarril es la más próxima. Produce cereales, vino, legumbres y buenos pastos.

### BRIANSO

Lugar de la provincia de Lérida, agregado al municipio de San Antolí y Vilanova, que reseñamos más abajo.

### MONTLLEO

Lugar de la provincia de Lérida, que, como el anterior, pertenece al municipio de San Antolí y Vilanova.

### MONTFART

Lugar de la provincia de Lérida, municipio de Antolí y Vilanova.

### HOSTALET

Lugar de la provincia de Lérida, municipio de Antolí y Vilanova.

### RUBINAT

Lugar de la provincia de Lérida, municipio de San Pere dels Arquells, célebre por las aguas medicinales de igual nombre, que brotan del barranco Salat o de San Romá, a 550

metros de altura y contienen sulfatos de sosa, magnesio, potasa y cal.

### POMAR

Lugar de la provincia de Lérida, municipio de San Antolí y Vilanova.

### VILAGRASETA

Lugar de la provincia de Lérida, municipio de Montoliú de Cervera, que reseñamos en nuestro número de ayer.

### VALLESPINOSA

Lugar de la provincia de Tarragona, municipio de Santa Perpetua, con 60 edificios y 250 habitantes, en el partido judicial de Montblanch, a doce kilómetros NE. de Montblanch Cereales, legumbres y frutas.

### SALMELLA

Lugar de la provincia de Tarragona, municipio de Pont de Armentera, en el partido judicial de Valló, en terreno regado por el río Gayá.

### SANTAS CREUS

Aldea y monasterio de la provincia de Tarragona, municipio de Alguamurcia, situado en un altozano, a orillas del río Guayá, rodeado de suaves colinas y cerca de las poblaciones de Vilarodona, Alió, Plá de Cabra, Fontcaldetas, Pont de Armentera y Alba. El grandioso y artístico monumento—monasterio, representa, como el de Poblet, lo que pudiéramos llamar El Escorial o el Saint Denis de los monarcas catalo-aragoneses. Se considera como la más preciada joya de la arquitectura de Cataluña, que hace revivir el esplendoroso periodo del Renacimiento medieval en el Principado. Las enormes proporciones artísticas del Monasterio nos impiden dar una reseña del mismo, porque cualquier extracto restaría grandiosidad a este sin par monumento tarraconés.

### ALTAFULLA

Municipio de la provincia de Tarragona, partido judicial de Vendrell, que consta de 456 edificios y 1.963 habitantes, formado por la villa de su nombre y algunos caseríos diseminados. Se halla cerca de la desembocadura del río Gayá; produce vino, aceite, algarrobas, cereales, legumbres, cáñamo, frutas, etc. Tiene importantes fábricas de harinas aguafuertes y jabón. Posee además un hospital y un bello teatro, y en la cúspide de la montaña próxima, un castillo, donde residía en 1039 el marqués de Tamarit. Hay en la población tres torres árabes.

### VESELLA

Municipio de la provincia de Tarragona, con 253 edificios y 539 habitantes, compuesto de la villa de su nombre y el barrio de Massos de Vespella. Pertenece al partido judicial de Vendrell y está situado a 12 kilómetros al E. de Vendrell, en el extremo sur de la sierra y collado de Montferri, a 3 kilómetros de la estación del f. c. de Salamó que es la más próxima en la línea de Valencia a Barcelona. Aceite, vino, almendras, cereales, legumbres, algarrobas, frutas, patatas y pastos.

## En la región de Benavente, de la provincia de Zamora, se producen graves inundaciones

Zamora, 17.—A mediodía de hoy se han recibido alarmantes noticias de Benavente, sobre la crecida que han experimentado los ríos Esla, Orbigo y Tera.

De Benavente informan que a consecuencia de la crecida del Esla, que lleva cuatro metros sobre el nivel normal, se halla completamente aislada la fábrica de harinas denominada "La Ventosa". Unos pastores que se en-

contraban en el llamado Prado del Medio, se hallaban anoche en situación puradísima, aislados en medio del torbellino de las aguas. Se desconoce hoy la suerte que hayan podido correr. Hay varios pueblos inundados y parece que el vecindario ha conseguido salvarse. Las carreteras están cortadas.

De Puebla de Sanabria informan que el Tera trae una crecida como hace muchísimos años que no se registra otra igual. El Gobernador Civil ha anunciado que se tienen noticias de que aumenta la crecida.

A las tres de la tarde, el servicio de bomberos de Zamora salió para Benavente, acompañado del arquitecto municipal y otros técnicos. También salieron el Gobernador Civil y el teniente coronel de la Guardia Civil.

El Duero sigue creciendo de manera alarmante. De Toro comunican que el desbordamiento del río se va extendiendo por la campiña y está causando grandes daños en las huertas y viñas.

## Bonnet y Halifax, procedentes de Ginebra, llegan a París

París, 17.—Bonnet, ministro de Asuntos Exteriores de Francia, y lord Halifax, que desempeña la misma cartera en Inglaterra, han llegado esta mañana a París procedentes de Ginebra.

Lord Halifax se dirigió a la Embajada inglesa, y Bonnet a la Cámara francesa, donde se reanuda el debate sobre política extranjera.

## Mr. Chamberlain dará cuenta a los Comunes de su entrevista con Mussolini Y Mr. Bonnet, ante la Cámara francesa, expondrá las seguridades dadas por el Duce sobre la cuestión española

París, 17.—"Le Matin" anuncia de Ginebra lo siguiente:

1.º—Los ministros ingleses preparan un memorandum escrito, de acuerdo con los ministros italianos, resumiendo las conversaciones de Roma y las seguridades dadas por el Duce de que Italia no ocupará ningún territorio español y mantendrá el statu quo del Mediterráneo.

2.º—Chamberlain dará formalmente cuenta de estas seguridades ante la Cámara de los Comunes.

3.º—Bonnet, también expon-

drá estas seguridades el jueves ante la Cámara francesa.

EL COMUNICADO INGLÉS A LOS COMUNES, ESTARA REDACTADO DE ACUERDO CON EL GOBIERNO ITALIANO

Londres, 17.—El redactor diplomático del "Daily Telegraph" da cuenta de que en la próxima reunión de la Cámara de los Comunes, Mr. Chamberlain informará sobre las seguridades que ha recibido por parte del Duce durante las conversaciones de Roma con respecto a la cuestión española.

Según el mismo periódico, parece que el texto de la declaración, será redactado de acuerdo entre Roma y Londres. Este procedimiento ha sido sugerido por el Gobierno británico y aceptado por el de Italia.

## Aguas de Verin FUENTE NUEVA DIABETIS

## Ayer falleció el gobernador civil de Toledo

Toledo, 17.—A las doce y media de este mediodía ha dejado de existir el Excmo. Sr. D. Silvano Cirujano Cirujano, Gobernador Civil de esta provincia.

En el momento de expirar, se hallaba rodeado de su esposa e hijos, así como de algunos amigos y de los médicos que le asistieron durante su enfermedad y del párroco de la feligresía.

El Sr. Cirujano conversó con lucidez hasta los últimos momentos, despidiéndose de sus familiares y rezando las últimas preeces con un sacerdote, dando muestras de ejemplar y acendrada piedad. Pocos momentos después del fallecimiento, llegó el obispo titular que rezó un responso ante el cadáver.

La Diputación que se hallaba reunida en sesión plenaria, al tener conocimiento de la muerte del Gobernador Civil, suspendió el acto y su presidente se trasladó a la casa mortuoria para ex-

presar el sentimiento de la Corporación a la familia del finado. También estuvo en el domicilio del finado el que fué Gobernador Civil y Alcalde de esta capital.

El fallecimiento del Sr. Cirujano fué comunicado inmediatamente al Ministro de la Gobernación y su secretario político, Conde de Mayalde, así como al Cardenal Primado y otras autoridades.

D. Silvano Cirujano era comandante de Infantería retirado. En octubre de 1938 le fué concedida la plaza de la Gran Orden especial de las Flechas Rojas.

Durante toda la tarde han desfilado numerosas personas por el domicilio de la familia doliente, para expresar su sentimiento por la pérdida que les aflige.

Mañana, a las tres y media de la tarde, tendrá lugar el entierro.